
Európska sonda do života, hodnôt a štýlu práce malých  
a stredných podnikov realizovaná spoločnosťou Microsoft, 
Hult International Business School a Ipsos Mori



Tina, Tica Copenhagen, DánskoMax, Wade Frames, Veľká Británia

Obsah

Malé a stredné podniky v európskej ekonomike.....................................................................6

Aké cesty vedú k podnikaniu?......................................................................................................7

Technológie a digitálna transformácia malých a stredných podnikov............................... 11

7 krokov k úspechu: Ako si udržať pozíciu v digitálnej ére.................................................. 14

Referencie....................................................................................................................................... 16

2

Zdeněk Petrů, Koncept Ekotech, Česká republika Helena Kohoutová, Helas, Česká republika



PríhovorPríhovor

3

Malé a stredné podniky hrajú v každej ekonomike 
významnú úlohu, sú jej hnacím motorom. Na Slovensku 
tvorili viac ako 70 percent pracovných miest a z hľadiska 
čistého príspevku do hospodárstva dávajú 57 centov 
z každého eura. Chceli sme zistiť, ako tieto podniky 
fungujú, s akými problémami sa stretávajú, čo by 
potrebovali zlepšiť a zmeniť. Práve preto sme realizovali 
túto štúdiu.

Keď sa stretávam so zákazníkmi, zaujímajú ma ich 
skúsenosti a názory, pretože sa musia neustále 
prispôsobovať trendom, zmenám a zároveň dennodenne 
bojujú o svoje miesto na trhu. Vnímam nadšenie 
podnikateľov, ktorí napredujú, lebo veria v produkty 
a služby, ktoré ponúkajú. Zákazníkom sa snažia približovať 
a chcú reagovať promptne na ich potreby. Táto vášeň 
ich ženie vpred, lebo vedia, že dariť sa bude tým, 
ktorí prichádzajú s novými nápadmi a vynikajú svojou 
vynaliezavosťou. Pripojenie k zákazníkom je oblasť, ktorú 
moderné technológie zásadne menia a pre európske MSP 
je práve starostlivosť o zákazníkov a kvalitu výrobkov 
(alebo služieb) rozhodujúcou časťou ich úspechu. 
Príkladom je firma Koncept Ekotech, ktorá sa zaoberá 
čistením vôd a ich úsporou. Ešte pred niekoľkými rokmi 
v nej mali vlastné serveri. Keď som sa spoznal s majiteľom 
Ekotechu, spomínal, že se nedokázal zaobísť bez svojho 
diáru, jeho rutinou boli odkazy a inštrukcie na papierikoch 
pre kolegov. Dnes však v podniku fungujú inak – vďaka 
cloudovým riešeniam sú flexibilným dodávateľom 
a zamestnanci môžu pracovať prakticky odkiaľkoľvek. 
Priame úspory nákladov dokázali veľmi rýchlo vyčísliť, ale 
za najväčší prínos majiteľ považuje úsporu času a energie 
svojich zamestnancov a väčšiu spokojnosť zákazníkov.

V brožúre preto zdôrazňujeme kľúčové zistenia Microsoftu 
o tom, ako európski podnikatelia vnímajú digitálnu 
transformáciu a technológie, ktoré im dávajú čoraz 
viac možností, byť úspešnejší a konkurencieschopnejší. 
Digitálna transformácia sa odohráva vo dvoch rovinách 
– v kultúrnej a v technologickej. Vďaka pokroku 
v oblasti cloud computingu sa dá rýchlejšie reagovať 
na požiadavky zákazníkov, dá sa robiť viac a s menším 
množstvom. Hovoríme o demokratizácii technológií, ktorá 
je rozhodujúca pre hospodársky rast. Preto Microsoft 
umožňuje startupom zdarma využívať naše pokročilé 
technológie (napr. v oblasti umelej inteligencie), aby tvorili 
vlastné špičkové inovácie a MSP sa vďaka priaznivým 
cenovým reláciám dokážu dostať k takým technológiám, 
ktoré si ešte donedávna mohli dovoliť iba korporácie. 
Preto v Čechách a na Slovensku spolupracujeme približne 
s 3 400 partnermi, často malými a strednými firmami 
z rôznych odvetví, ktoré na našich technológiách vyvíjajú 
produkty a služby na mieru slovenským podnikom 
a podnikateľom. 

Ondřej Novodvorský

Obchodný riaditeľ pre malé  
a stredne veľké podniky  
a partnerov  
v Microsoft Slovensko  
a Česká republika
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Zistenia nám tiež odhaľujú optimizmus majiteľov 
podnikov, hlavne na Slovensku majú mnohí 
pozitívny výhľad na budúcnosť. S čím však zápasia 
– to sú rôzne administratívne či iné monotónne 
povinnosti, ktoré ich oberajú o čas, preto je cestou 
zjednodušovanie procesov a ich automatizácia. S tým 
súvisí aj flexibilita – väčšina zamestnancov MSP 
nemusí tráviť pri počítači v kancelárii celé dni, vďaka 
cloudovým riešeniam je dnes práca možná v podstate 
odkiaľkoľvek. Podnikatelia a ich zamestnanci nám 
zároveň umožnili nazrieť aj do ich osobného života, 
prezradili nám, ako pracujú, ako sa prelínajú hranice 
medzi ich zamestnaním a súkromím.

V spoločnosti Microsoft sa domnievame, že 
objavujúce sa technologické pokroky – či už súvisia 
s našimi nástrojmi produktivity alebo s najnovším 
vývojom v oblasti umelej inteligencie – musia byť 
sprístupnené všetkým, vrátane MSP, na podporu 
európskej konkurencieschopnosti. Zvyšovanie 
produktivity však neznamená v našom ponímaní 
viac práce, chceme ním dosiahnuť šetrenie času 
a energie. Chceme, aby naše technológie dávali 
našim partnerom a ich zákazníkom väčšiu flexibilitu, 
aby sa mohli viac venovať nielen svojim výrobkom 
a službám, ale aj svojim rodinám. Chceme, aby rástli 
a napredovali podľa svojich požiadaviek.

10 hlavných zistení prieskumu zo života malých a stredných 
podnikov na Slovensku:

Ondřej Novodvorský
Obchodný riaditeľ pre malé a stredne veľké 
podniky a partnerov v Microsoft Slovensko  

a Česká republika

1.	 Optimizmus – Až 66 % Slovákov vidí svoju 
budúcnosť v podnikaní pozitívne, najväčší 
optimisti sú však Holanďania.

2.	 Podnikateľské ambície – Hlavným dôvodom, 
prečo začíname podnikať, je väčšia rovnováha 
medzi pracovným a súkromným životom, to si 
myslí 39 % zakladateľov slovenských malých 
a stredných podnikov.

3.	 Rast nie je len o zisku – Úspech v podnikaní 
dnes znamená aj možnosť nasledovať svoju 
vášeň, taký je názor 35 % respondentov.

4.	 Plánovanie a stratégia –  Podnikatelia si 
budúcnosť príliš neplánujú, písomný biznis plán 
na viac ako pol roka má pripravených len 31 % 
slovenských firiem.

5.	 Flexibilita a mobilita  – Stále viac firiem ponúka 
možnosť práce odkiaľkoľvek, počet ľudí, ktorí 
nemusia pracovať vo firemných kanceláriách 
stúpa. Z domu pracuje až 35 % respondentov.

6.	 Využívanie cloudu je trend – Podnikatelia si 
pochvaľujú dostupnosť dát a dynamické riešenia, 
ktoré oceňujú aj ich zákazníci. Až štyri pätiny 
respondentov na Slovensku už má základné 
skúsenosti s cloudom a iba v 19 % podnikoch 
ešte nevyužívajú cloud.

7.	 Digitalizácia je kultúrna zmena – Nejde len 
o prechod z papierovej komunikácie na digitálnu, 
ale hlavne znamená automatizáciu procesov, 
hovorí 46 % respondentov.

8.	 Technológie šetria čas – Dôvera v inovácie sa 
podnikateľom vypláca, šetria im čas (78 %) a sú 
flexibilnejší (72 %).

9.	 Investuje sa málo – Digitalizácia je stále 
podceňovaná, do technológií podnikatelia 
vkladajú málo prostriedkov (43 %).

10.	 Zastaralé vybavenie – V porovnaní s Európou 
pracujú slovenské malé a stredné podniky na 
starších zariadeniach – 36 % respondentov 
pracuje s 3 až 5 ročným zariadením. V Európe 
má zariadenia staršie ako 5 rokov iba pätina 
respondentov.
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Štúdia o malom  
a strednom podnikaní 
v celej Európe 

Počet respondentov v prieskume: 12 804
Mužov: 53 %
Žien: 47 %
Krajín: 19
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Metodika
Aby sme skutočne porozumeli postojom a správaniu malých a stredných podnikov v celej Európe, spolupracovali 
sme na tomto prieskume s profesionálmi, ktorými boli Hult International Business School a spoločnosť Ipsos 
Mori. Do kvantitativného prieskumu sme zahrnuli 12 804 majiteľov a zamestnancov v 19 európskych a susedných 
krajinách. Základným kritériom bolo to, aby respondenti pracovali v spoločnostiach, ktoré zamestnávali 250 alebo 
menej ľudí. Prieskum sme realizovali medzi 12. decembrom 2016 a 10. januárom 2017. Kvantitatívny prieskum 
sme doplnili kvalitatívnym, ktorý mal formu 20 etnografických rozhovorov na 10 európskych trhoch (Česká 
republika, Dánsko, Francúzsko, Nemecko, Holandsko, Poľsko, Rusko, Španielsko, Švédsko, Spojené kráľovstvo). 
S respondentmi sme sa stretávali v ich vlastnom prostredí, aby sme spoznali nielen ich postoje a úsilie, ale aj ich 
súkromie, ktoré pracovný život do veľkej miery ovplyvňuje. Etnografi strávili s respondentmi celé hodiny a sledovali 
aj ich pracovnú rutinu, skúmali, čo to v praxi znamená podnikať a pracovať v malých a stredných firmách. 



Tina, Phistermedister, Dánsko

Malé a stredné podniky  
v európskej ekonomike

1 	 „Obnova MSP pokračuje“, Výročná správa o európskych MSP Európskej komisie, 2016.
2	 Ibid.
3	 „Hodnotenie výkonnosti MSP“, Výročná správa o európskych MSP Európskej komisie, 2016.
4	 „Obnova na obzore?“, Výročná správa o európskych MSP Európskej komisie, 2013.
5	 „Podnikanie a MSP“, Európska komisia, 2016.
6	 „Obnova MSP pokračuje“, Výročná správa o európskych MSP Európskej komisie, 2016.
7	 „Správa Slovak Business Agency“, 2015.
8	 „Správa o vývoji malého a stredného podnikania a jeho podpore v roku 2015“, Ministerstvo priemyslu a obchodu ČR. 

99% 
podnikov v Európe
sú malé a stredné podniky

3,9 
miliárd eur 
ročne prispievajú MSP

90 
miliónov ľudí 
zamestnávali MSP v roku 2015, 
2/3 európskej pracovnej sily
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Malé a stredné podniky sú pre európske 
hospodárstvo životne dôležité a predstavujú 99 % 
všetkých európskych podnikov.1 Podľa Európskej 
komisie tvoria pilier hospodárstva a zabezpečujú 
rast pracovných miest.2 MSP majú od 1 do 250 
zamestnancov, ich obrat sa pohybuje do výšky 
50 miliónov EUR. V roku 2015 MSP zamestnávali až 
90 miliónov ľudí, čo boli dve tretiny pracovnej sily 
v EÚ3 napriek tomu, že 92 % z nich zamestnáva menej 
ako 10 ľudí.4 78 % európskych malých a stredných 
podnikov podniká vo výrobe, stavebníctve, 
obchodných službách, ubytovaní, stravovacích 
službách a v maloobchode.5 Cieľom podnikateľského 

zákona je pomôcť malým a stredným podnikom 
rozvíjať sa tak, že odstraňuje prekážky, ktoré im 
bránia v raste a zvyšovaní konkurencieschopnosti. 
Z hľadiska čistého príspevku do hospodárstva dávajú 
malé a stredné podniky 57 centov z každého eura.6 

Malé a stredné podniky na Slovensku zabezpečili viac 
ako 70 % pracovných miest a vytvorili 60 % z DPH.7 
V Českej republike reprezentujú malé a stredné 
podniky viac ako milión ekonomických subjektov 
a zamestnávajú takmer 60 % zamestnancov.8



Aké cesty vedú  
k podnikaniu?
Žiadne dva MSP nie sú rovnaké a motívy podnikať 
sú rôzne. Globálny monitor podnikania (GEM), 
ktorý vychádza napríklad z definícií Svetového 
ekonomického fóra, určil tri etapy hospodárskeho 
rozvoja, ktoré majú rôzne účinky na podnikateľské 
motivácie9. V ekonomike založenej na prírodných 
zdrojoch, akú má napríklad Ruská federácia, 
sa spoliehajú na poľnohospodárstvo, suroviny 
a nekvalifikovanú prácu. V úsporných ekonomikách 
(Slovensko, Bulharsko, Poľsko) sa viac zaoberajú 
efektívnosťou procesov a kvalitou výrobkov. 
Česká republika ma zmiešaný typ ekonomiky, 
v ktorom sa spájajú efektivita a inovácie. Väčšinu 
ekonomík v západnej Európe (Holandsko, 
Nemecko, Veľká Británia) charakterizujú inovácie. 
Každý typ hospodárstva má jedinečné prostredie 
a infraštruktúru, ktorá ovplyvňuje motiváciu MSP 
a tiež ich šance na úspech.

Podľa GEM sa dá povedať, že v Európe je viac takých 
podnikateľov, ktorí do biznisu vstupujú, lebo vidia 
príležitosti a potenciál, než tých, ktorí podnikajú z 
nevyhnutnosti, že napríklad nemali ,,inú možnosť 
práce“. Podiel podnikania sa zvyšuje aj s úrovňou 
hospodárskeho rozvoja krajiny. Prvou motiváciou 
pre založenie podniku v rámci výskumu spoločnosti 
Microsoft bolo vyváženie pracovného a súkromného 
života, a to na úrovni 31 % v celej Európe. Iba 26 % 
európskych respondentov uviedlo, že ,,potrebovali 
zamestnanie“ ako dôvod na založenie malého 
a stredného podnikania. Na Slovensku sa do 
podnikania s vidinou vyváženejšieho pracovného 
a súkromného života pustili dokonca až dve pätiny  
(39 %) respondentov, avšak obdobný počet – 37 % 
z nich si založilo podnikanie, lebo jednoducho 
potrebovali prácu. Necelá tretina (29 %) uviedla ako 
dôvod pre podnikanie potrebu ,,zabezpečenia do 
budúcnosti“. Len 14  % opýtaných začalo podnikať, 
lebo zbadali príležitosť a dieru na trhu a desatina 
podnikateľov chcela prísť s inovatívnym riešením. 
V Českej republike je situácia podstatne odlišná, 
motivácia začať s podnikaním sa tu jednoznačne 

spája so zabezpečením do budúcnosti - takýto 
dôvod uviedla takmer polovica (46 %) respondentov. 
Tretina, 33 %, respondentov potrebovala prácu a až na 
treťom mieste sa ocitlo vyváženie medzi pracovným 
a súkromným životom s 30 % respondentov. Využiť 
medzeru na trhu či priniesť na trh inovácie chcelo 
zakaždým 8 % českých podnikateľov. 

Na peniazoch záleží 
Peniaze hýbu svetom, aj preto sa prvotné štúdie 
skúmajúce motiváciu ľudí podnikať, sústredili 
hlavne na otázku zisku. Chýbali tak zistenia, prečo 
vlastne ľudia podnikajú a aké sú ich skutočné 
motivácie10. Niektoré nedávne štúdie sa na tieto 
motivácie začali zameriavať11 a štúdia Microsoftu 
ide ešte hlbšie. Prekvapením nie je, že 37 % malých 
a stredných podnikov v Európe definovalo rast ako 
,,každoročné vyššie zisky“. Zaujalo nás však, že ešte 
vyšší počet – 43 % respondentov – vymedzilo rast 
ako ,,nasledovanie svojej vášne“. Toto jednoznačne 
ukazuje nový typ vnímania rastu a produktivity 
pre podnikateľov. Na porovnanie, 38 % Slovákov 
hovorí, že rast pre nich znamená hlavne zisk peňazí, 
35 % tvrdí, že je to možnosť nasledovať svoju 
vášeň. V Českej republike si pod pojmom rast 
predstavuje polovica respondentov (45 %) hlavne 
zisk väčšieho množstva peňazí, ale aj podiel tých, 
ktorí chcú nasledovať svoju vášeň je vysoký – 40 % 
respondentov. 

Zisk je samozrejme  
náš cieľ, ale bez vášne 

dlhodobo zarábať  
nebudete.

Roman Cabálek, Redcrox, Česká republika

9	 „Globálny podnikový monitor”, GEM Consortium, 2017.
10	 „Faktory ovplyvňujúce zakladanie malých podnikov, porovnanie s predchádzajúcim výskumom”, Mazzarol, Volery, Doss, Thein, International Journal  
	 of Entreprenurial Behavior and Research, 1999.
11	 „Pochopenie motivácie pre podnikanie”, Oddelenie pre podnikanie v oblasti inovácie a zručností, BIS Research, 2015.
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Which of the statements below best describe what 
‘growth’ means for you in your company? 

The passion net is calculated by adding together the number of participants who chose at least one of the answer options included in that net: Refining 
my craft and passion; Making room for other things in my life; or Having more fun. Participants were allowed to select up to three answer options, but 
the passion net counts each participant who selected any of those answers once, no matter how many options they picked. This is because it is a count 
of how many individual’s answers fall under ‘Passion’, not how many times each option was chosen. If all three were chosen, the participant would be 
counted in net Passion once. Similarly, if only one of those options were chosen, the participant would still be included in the Passion net once.  
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Úspech, ako si ho  
predstavujete
Tento výskum odhalil množstvo definícií úspechu, 
ktoré sa úplne odlišujú od všeobecne zaužívaných 
tvrdení. Pri otázke o najlepších aspektoch práce v MSP 
je najpopulárnejším dôvodom ,,lepšia rovnováha 
medzi pracovným a súkromným životom“ (30 %). 
Ak si uvedomíme, že práve ,,lepšia rovnováha medzi 
pracovným a súkromným životom“ bola hlavná 
motivácia začať s podnikaním, tak potom sa tento 
cieľ podarilo dosiahnuť. Ďalším pozitívnym aspektom 
práce v MSP je ,,výroba skvelých produktov/ 
poskytovanie skvelých služieb“ (26 %). Inými slovami, 
okrem zisku peňazí a spôsobu obživy, sa pozornosť 
respondentov sústredila napríklad na kvalitu 
v remeselnej výrobe, či už išlo o kvalitu produktu, 
napríklad topánok, alebo poskytovanie prvotriednej 
služby, napríklad v oblasti nehnuteľností. Táto vášeň 
znamená vlastne stieranie hraníc medzi ,,prácou“ 
a ,,životom“. Treťou najčastejšou výhodou práce 
v malej a stredne veľkej firme je pre európskych 
respondentov skutočnosť, že sú sami sebe pánom 
a zarobia si viac peňazí (oboje uviedli dve pätiny 
respondentov). Slovenské odpovede v prieskume sa 
od európskych zásadne neodlišovali – s výnimkou 
pocitu, že v menšej firme zarobia viac peňazí (to 

uviedlo len 12 % respondentov oproti 19 % v Európe). 
V Čechách mala iba pätina pracujúcich pocit, že 
kľúčovým prínosom je lepšie zladenie pracovného 
a súkromného života, najviac si tu cenia možnosť byť 
sám sebe vlastným šéfom (23 %). 

Nový pracovný životný štýl 
So spomínaným stieraním hraníc medzi prácou 
a životom súvisí aj to, že stále viac firiem ponúka 
svojim zamestnancom flexibilitu a mobilitu v práci. 
V európskom meradle pracuje 31 % zamestnancov 
pravidelne z domu a ďalších 42 % na cestách či 
na miestach, ako je kaviareň alebo co-workingové 
centrum. Dve pätiny (43 %) pracujú predovšetkým 
vo firemných kanceláriách. Na Slovensku je situácia 
podobná – doma bežne pracuje viac než tretina (35 %) 
respondentov a takmer polovica (44 %) na rôznych 
miestach mimo domova a kancelárie. Českí pracujúci 
trávia doma menej času (24 %), zato bohato využívajú 
cesty, kaviarne a co-workingové priestory (polovica). 
Dôležitý je pritom i dlhodobý trend – počet ľudí, ktorí 
nemusia pracovať iba v kancelárii, stabilne stúpa. 
Kým ešte v roku 2015 museli sedieť každý den za 
svojím pracovným stolom až tri štvrtiny zamestnancov 
malých a stredných firiem v Čechách, vlani to bolo už 
len niečo málo cez polovicu.
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Elena, Avesta OOO, RuskoEleftherios, Alice & Logan, Nemecko

Pragmatickí optimisti
Najprekvapujúcejší výsledok, ktorý vzišiel 
z prieskumu, je skutočnosť, že až 66 % Slovákov 
vidí svoju budúcnosť v podnikaní pozitívne, pričom 
v Českej republike je to len 41 % opýtaných. 
V porovnaní s inými krajinami sme však skončili až 
na 8. mieste a najväčšími optimistami v Európe sú 
Holanďania (79 %) a tesne za nimi skončili Rumuni 
(78 %). Naopak, najväčší skeptici sú Gréci (70 %) 
a Turci (39 %). 

Ak hovoríme o budúcnosti, v spojení s technológiami 
vyvstávajú aj obavy. Pocit, že nedokážu zabezpečiť 

hladké fungovanie všetkých svojich technológií majú 
3 z 10 slovenských firiem. Takmer polovica sa bojí 
bezpečnostných rizík – straty dát (28 %) či hackerského 
útoku (18 %). Necelá štvrtina firiem sa obáva nutnosti 
investovať do technológií stále viac a pätina podnikov 
zmieňuje technologický náskok konkurencie a prílišnú 
závislosť na technológiách.  
Na všetky tieto obavy možno nájsť odpoveď v cloude, 
ktorý aj malým podnikom dáva prístup k špičkovým 
službám a posledným inováciám, umožňuje im špičkové 
zabezpečenie a zaistí včasnú aktualizáciu. Dobrá správa 
je, že až štyri pätiny slovenských a 77 % českých MSP 
už majú s cloudom aspoň základné skúsenosti a dá sa 
očakávať, že cloud bude čoraz využívanejší.
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Technológie a digitálna transformácia 
malých a stredných podnikov

Mnohé malé a stredné podniky musia stále 
prekonávať každodenné prevádzkové problémy. 
Podľa ďalších štúdií je šesť najpálčivejších problémov 
európskych malých a stredných podnikov: nájdenie 
zákazníkov, dostupnosť kvalifikovaných pracovníkov/
skúsených manažérov, predpisy, hospodárska súťaž, 
prístup k financiám a náklady na výrobu/prácu. To 
potvrdzuje aj naša štúdia, budúci úspech pre malé 
a stredné podniky je: 
•	 “nájsť viac zákazníkov” (40 % Európa, 43 % SR, 

50 % ČR), 
•	 “zarábať viac peňazí” (31 % Európa, 38 % SR, 33 % ČR), 
•	 “vytvárať nové produkty a služby” (25 % Európa, 

29 % SR, 28 % ČR) a 
•	 “pomáhať zamestnancom rásť a rozvíjať”  

(24 % Európa, 30 % SR, 24 % ČR).

Keďže malé a stredné podniky sú mimoriadne 
rozmanité, očividne neexistuje jediné riešenie pre 
každý z problémov, ktorým čelia. Výskum ukázal, 
že malé a stredné podniky majú potenciál byť 
efektívnejšie, ak technológie využívajú.12 Štúdie 
nepretržite potvrdzujú, že digitalizácia v mnohých 

podobách úzko súvisí s konkurencieschopnosťou 
a výkonnosťou malých a stredných podnikov.13 
Samozrejme, digitalizácia je široká koncepcia, ktorá 
môže byť otvorená mnohým výkladom. Na jednej 
úrovni ide o integráciu digitálnych technológií do 
každodenného života. Svetové ekonomické fórum 
sa na ne odvoláva ako na transformačnú silu, ktorá 
v súčasnosti vedie k zmene našej ekonomiky, 
spoločnosti a nášho života14. 

MSP veria technológiám: približne tri štvrtiny 
respondentov uviedlo, že technológia je ,,sluhom“, 
vďaka ktorému sú flexibilní (72 %) a šetrí ich čas 
(78 %). Až 81 % slovenských firiem súhlasí, že 
technológie šetria čas a takmer rovnaký počet si 
myslí, že poskytujú flexibilitu (80 %). Takmer dve 
tretiny (61 %) súhlasí s tým, že technológie vnášajú 
do podnikania štruktúrovanosť. V českých firmách 
taktiež vyzdvihujú technológie v smere úspory 
času – to si myslí až 82 % respondentov. O tom, že 
poskytujú flexibilitu je presvedčených 72 % a iba 49 % 
respondentov vníma technológie tak, že vnášajú do 
podnikania štruktúrovanosť.

12 	 „Stratégie pre úspešné prijatie informačných technológií v malých a stredných podnikoch”, Ghobakhloo, Morteza a kol., 2012.
13	 „Intervencie informačných technológií pre rast a konkurencieschopnosť v mikropodnikoch”, Qureshil, Sajda, Kamal, Wolcott, International Journal  
	 of E-Business Research, 2009.
14	 „Štvrtá priemyselná revolúcia. Aká je štvrtá priemyselná revolúcia?”, Svetové ekonomické fórum, 2016.
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Otázka 28: Ktorá z uvedených situácií vo vás vzbudzuje obavy?
Základ: Všetci respondenti – Slovensko (207)
Parameter: Percentá
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Budeme príliš závislí na technologiách Budeme za technologie mínať stále viac

Nedokážeme zaistiť kompatibilitu všetkých nástrojov Konkurencia bude mať lepšie technológie

Prídeme o všetky dáta Nebudeme mať správne technológie

Napadnú nás hackeri Žiadny z uvedených

Neviem

Moderné, či zaostalé?
Kam mieria malé a stredne veľké firmy?
Prieskum Microsoft, 2017

Akých situácií sa obávate? Bezpečnosť a komplexita – odpoveďou je cloud...
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Čo to vlastne „digitalizácia“ je? 
Čo vlastne pre firmy znamená digitálna transformácia? 
Z odpovedí vyplynulo, že pre takmer polovicu 
slovenských firiem je to stále ešte najmä zmena 
papierovej komunikácie na digitálnu (47 % 
slovenských a 46 % českých firiem oproti 39 % 
európskym). V európskom meradle už dominuje snaha 
o automatizáciu procesov ako digitalizácia riadenia 
vzťahov so zákazníkmi, používanie účtovných aplikácií 
či aplikácií na skladové zásoby a analýzu obchodných 
dát (50 % európskych firiem oproti 47 % slovenským 
a 46 % českým). Pre štvrtinu firiem je digitalizácia 
spojená s možnosťou zamestnancov pracovať 
odkiaľkoľvek (v Európe, aj na Slovensku a v Česku). 
Digitálna transformácia nie je len o tom zaviesť 
technológie, ale dokázať s ich pomocou zmeniť spôsob 
fungovania podniku, obchodné procesy a firemnú 
kultúru. Technológie musia ľuďom otvoriť nové obzory 
– napríklad pomocou analýzy a vizualizácie mnohých 
dát – a uvoľniť priestor pre spoluprácu a inovácie, 
napríklad prepojením dosiaľ oddelených tímov 
a umožní bezpečné zdieľanie na diaľku. 

Preto je na škodu, že malé a stredné podniky 
vynakladajú príliš málo prostriedkov na digitalizáciu, 
ktorej výhody navyše nedostatočne využívajú. Do IT 
investuje firma príliš málo si myslí 43 % respondentov 
zo Slovenska a do technológií sa investuje v našej 
firme priveľa – si myslí 6 % respondentov. V ČR si 
36 % respondentov myslí, že sa do technológií vo 
firmách, kde pracujú, investuje príliš málo finančných 
prostriedkov, 5 % si myslí, že sa investuje priveľa. 
Príčinu môžeme hľadať aj v tom, že podnikateľom 

chýba vízia a stratégia – prieskum odhalil, že až 37 % 
firiem na Slovensku nemá pripravený žiadny písomný 
biznis plán, na obdobie dlhšie než 6 mesiacov má 
plán 31 % firiem. V Českej republike si najbližší polrok 
a viac plánuje 30 % podnikov, až 35 % však nemá 
zdokumentovaný výhľad na dlhšie obdobie ako 
mesiac. Tieto zistenia zodpovedajú celkovej situácii 
v Európe, kde písomný plán na viac než 6 mesiacov 
nájdeme len u 34 % malých a stredných podnikov. 
Neistota ohľadom budúceho smerovania môže byť 
hlavnou príčinou, prečo podnikatelia do technológií 
zatiaľ neinvestujú toľko, koľko by sami chceli. 
Vzhľadom na to, ako rýchlo sa technológie vyvíjajú, 
je zásadné mať jasnú obchodnú stratégiu, čo a prečo 
si zabezpečiť, pretože nevhodná investícia môže 
modernizáciu firmy na dlho zabrzdiť. 

Nedostatočné investície sa prejavujú aj na súčasnom 
technologickom vybavení zamestnancov. Z prieskumu 
vyplynulo, že na Slovensku pracuje viac ako dve 
tretiny zamestnancov so starým zariadením (36 % 
s 3 až 5 ročným a rovnaké percento s ešte starším). 
Iba pätina 21 % používa nové zariadenie (menej ako 
2 roky). V porovnaní s Európou, kde majú novšie 
zariadenia k dispozícii 3 z 10 respondentov, a naopak, 
zariadenia staršie ako 5 rokov iba necelá pätina, sme 
pozadu. Vývoj na poli technológií sa hýbe dopredu 
míľovými krokmi, no odborníci upozorňujú, že nie je 
veľký rozdiel medzi počítačovým a vozovým parkom. 
Aj so starým autom sa totiž môžeme dostať tam, 
kam potrebujeme, ale bude to trvať určite dlhšie, 
bude to menej pohodlné, nehovoriac o bezpečnosti 
a spotrebe. S počítačmi je to rovnaké. Nové zariadenia 
sú zárukou produktivity, flexibility a ochrany dát.



James, Love Cocoa, Veľká Británia Cher, Pieters Zoon, Holandsko

Vplyv na kvalitu používaných technológií má 
taktiež spôsob, akým sa MSP rozhodujú o tom, aké 
technológie vlastne majú používať. Rozhodovací 
proces, pokiaľ ide o technológiu, je ďaleko od 
jednotného15. Na otázku ,,Ako sa rozhodujete, ktorá 
technológia je relevantná pre váš biznis?“, odpovedali 
respondenti v slovenských MSP takto: pravidelné 
stretnutia, na ktorých sa diskutuje o nových trendoch 
a potrebách firmy má 28 % slovenských spoločností. 

V ČR je to len 14 %, čo je najmenej z európskych 
krajín. 27 % slovenských spoločností využíva bežné 
technológie, aké používa aj mimo práce, 21 % 
majiteľov sa o týchto veciach baví s priateľmi alebo 
kolegami či partnermi, 14 % sa pre zavedenie noviniek 
rozhodne po výzve zákazníkov, partnerov či predajcov 
a 9 % sa riadi konkurenciou (keď službu zavedie 
konkurencia, dajú si ju aj oni). V Čechách dominuje 
používanie takých technológií, aké respondenti 
poznajú aj mimo práce, takto odpovedalo až 30 % 
respondentov. Na druhom a treťom mieste, teda 
častejšie než je strategická porada, sa umiestnili 
odporúčania priateľov a podnety z médií. 

Prechod do cloudu 
bolo správne riešenie. 
Pochvaľujeme si najmä 

mobilitu a dostupnosť dát, 
kedykoľvek, bez ohľadu 

na používané zariadenia. 
V dnešnej dobe dynamické 

spoločnosti potrebujú vhodné 
dynamické riešenia. 
Kamil Hrbál, Ryba Žilina, Slovensko

Rozhodujúce bolo  
nechať si poradiť  

a nebyť brzdou rozvoja. 
Uznať, že všetko nevieme 
a na oblasť IT si pozvať 

odborníkov. To sa pre nás 
stalo optimálne. 

Zdeněk Petrů, Koncept Ekotech, Česká republika
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15 	 „Výkonnosť MSP”, Výročná správa o európskych MSP Európskej komisie, 2016.

Slovensko na ceste do „digitálneho sveta” – čo to znamená ísť do „digitálu“?
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Majitelia firiem zo všetkých odvetví sa pýtajú 
rovnaké otázky – Čo to presne znamená digitálna 
transformácia? Čo obnáša a prečo je dôležitá? Hoci 
technológie spôsobujú revolúciu, v procese digitálnej 
transformácie sú iba nástrojom – transformácia sama 
o sebe je hlavne o ľuďoch, o víziách a firemnej kultúre. 

 

1.	 Vízia a kvalita vedenia 
rozhoduje

Všetky firmy majú k dispozícii rovnaké technológie 
– odlíšiť sa môžete hlavne jasnou víziou toho, čo 
s ich pomocou chcete dosiahnuť. Zároveň musíte 
mať schopnosť túto víziu realizovať naprieč celým 
podnikom. Jedným zo znakov digitálnej transformácie 
je neustále a dokonalé prepojenie všetkých služieb, 
produktov, zákazníkov a zamestnancov. Už nežijeme vo 
svete jednostrannej komunikácie a jednotného cyklu 
interakcie so zákazníkmi. Rozhodujúca je schopnosť 
kohokoľvek vo firme kedykoľvek reagovať v akejkoľvek 
fáze obchodného cyklu. Každá firma bude skôr či 
neskôr týmto vývojom poznačená. Preto je lepšie sa 
transformovať v prepojení na vlastnú víziu, ako byť 
k tomu donútení okolnosťami, pretože potom už môže 
byť neskoro.

 

2.	 Nová firemná kultúra 
a riadenie zmeny

Skratka Priemysel 4.0 jasne hovorí, že prechádzame 
revolúciou, nie postupnou premenou. Z pohľadu riadenia 
firmy a firemnej kultúry to znamená zásadnú zmenu 
v tom, ako sa rozhodujete, ako zapájate zákazníkov, 
ako riadite dodávateľský reťazec, ako inovujete, ako 
vyrábate… Túto zmenu však potrebujú pochopiť a prijať 
všetci vaši zamestnanci a spolupracovníci, v opačnom 
prípade je vaša nová digitálna stratégia iba papierové 
cvičenie. Spravidla ide o pomerne dlhý a intenzívny 
proces kultúrnej zmeny, ktorú je navyše potrebné 

realizovať tak, aby nebol narušený bežný chod biznisu 
a výkonnosti. Ľudia sa k zmenám obyčajne stavajú 
skepticky a neradi menia to, na čo sú zvyknutí – ibaže 
každá zmena závisí práve na nich. 

 

3.	 Prepojený svet je tu
Internet vecí znamená, že stále viac výrobkov, 
ktoré zákazníkom dodávame, je a bude neustále 
propojených. Budeme presne vedieť, čo sa s každým 
výrobkom v akomkoľvek momente odohráva. Budeme 
schopní poznať i prostredie, v ktorom naši zákazníci 
výrobky používajú. Prepojenie zahŕňa výrobu, 
dodávateľský reťazec, predaj, služby, marketing... 
Prinesie to obrovské množstvo dát, ktoré musíme 
zbierať, analyzovať, pochopiť, vyhodnotiť – a využiť 
k rozhodovaniu. Túto hĺbku a šírku poznania sme 
doposiaľ ešte nemali k dispozícii. Akonáhle však raz 
nazriete do svojej ,,zlatej bane“, budete chcieť chápať 
a poznať viac a viac. Buďte pripravení.

 

4.	 Prijmite kultúru dát
Najväčšou výzvou je vytvoriť si platformu, ktorá vám 
umožňuje bezpečne, rýchlo a jednoducho vstrebať, 
zlúčiť, vytriediť, uložiť vaše dáta a prepojiť ich s ďalšími 
zdrojmi štruktúrovaných i neštruktúrovaných informácií 
(napr. zo sociálnych sietí, s geografickými údajmi, 
s informáciami o počasí, doprave a pod.). Niektoré 
štatistiky uvádzajú, že až 90 % času pri práci s dátami 
zaberá ich triedenie a príprava. Datová platforma 
Microsoftu vám pomôže zredukovať závislosť na 
špecialistoch, ktorí dáta triedia, a vy svoje výstupy 
získate rýchlejšie a jednoduchšie – našou víziou je 
skrátiť čas potrebný na prípravu dát na 10 % času, 
ktorý na dáta vyčleňujete. Zvyšných 90 % môžete 
venovať analýze a strategickému rozhodovaniu 
založenému na faktoch, určite nie na zvykoch, 
pocitoch, názoroch či skúsenostiach zo sveta ,,pred 
digitálnou transformáciou“. Tak nazývame kultúru dát.

DE
N
M
AR
K

RUSKO

KAZACHSTAN

FÍNSKOŠVÉ
DSK

O

VEĽKÁ
BRITÁNIA

11.8
FRANCÚZSKO

ŠPANIELSKO

NEMECKO

TALIANSKO

ČESKÁ
REPUBLIKA

SLOVE
NSKO

MAĎA
RSKO

RUMUNSKO

TURECKO

POĽSKOHO
LAN

DSK
O

DE
N
M
AR
K

BELGICKO

NÓ
RSK

O

GRÉCKO

 Iba kvantitatívny prieskum  
 Iba etnografický prieskum 
 Kvantitatívny a etnografický prieskum

7 krokov k úspechu:  
Ako si udržať pozíciu v digitálnej ére



Referencie

15

5.	 Skúšajte to znova a znova
Experimentujte a rýchlo sa učte. IT bolo doposiaľ 
odvetvím, v ktorom sa projekty dlhodobo plánovali, 
implementovali a boli zvyčajne nesmierne finančne 
náročné. Tieto časy sú definitívne preč. V dnešnej 
digitálnej dobe podniky experimentujú a prototypujú 
celé mesiace či dokonca týždne. Keď to nevyjde, 
rýchlo prikročia k inému pokusu. Ak to však funguje, 
môžu riešenie zopakovať a expandovať. Práve tieto 
krátke experimentálne cykly transformácie sú pre vašu 
celkovú transformáciu zásadné, pretože vás udržiavajú 
v ,,hre“ (teda na trhu). To samozrejme neznamená 
bezhlavé skúšenie všetkého, čo kohokoľvek napadne. 
Odporúčame preto projekty rozdeľovať podľa toho, 
aký dopad majú na zlepšenie zákaznickej skúsenosti 
a na zvýšenie výkonu organizáce. Môžete zvoliť aj 
iné spôsoby výberu a prioritizácie, dôležité je však 
začať hneď a dôkladne využívať dáta, ktoré máte 
k dispozícii.

 

6.	 Už nie ste sami
V prepojenom svete sa rozhodnutia každého subjektu 
okolo vás odrazia aj na vašom podnikaní. Všetci vaši 

obchodní partneri, dodávatelia a zákazníci budú 
meniť svoju stratégiu, kultúru a obchodný model. 
Dochádza k redefinícii celých odvetví, vznikajú nové 
ekosystémy, nové typy trhov, nové druhy obchodných 
interakcií. Potrebujete o svete, v ktorom pôsobíte, 
uvažovať v omnoho širších súvislostiach ako doteraz. 
Je možné, že vytvoríte úplne nové partnerstvá, oslovíte 
nových zákazníkov a využijete doposiaľ neexistujúce 
distribučné kanály. A je takmer isté, že na to využijete 
nové technológie – v tomto zmysle sa z každej 
organizácie v budúcnosti stane softverová spoločnosť.

 

7.	 Kto je váš Uber?
Túto otázku si musí položiť každý z nás sám. A musí 
vziať do úvahy, že pravdepodobne to nie je žiadny zo 
známych konkurentov a hráčov na vašom trhu. Môže 
to byť niekto z vašich dodávateľov či zákazníkov, 
ktorý inovuje obchodný model. Môže to byť niekto 
z úplne iného odvetvia – veď len kto by si v minulom 
storočí spojil telefón s platením? Ale môže to byť aj 
dnešný študent gymnázia, ktorý za pár rokov vymyslí 
prelomový spôsob, ako pomocou technológie robiť to, 
v čom ste vy dnes jednotka. Stále sa pýtajte a vnímajte 
to, čo sa odohráva okolo vás.

Kamil Hrbál, Ryba Žilina, Slovensko Roman Cabálek, Redcrox, Česká republika Michal Nagy, PlayZone, Slovensko

James, Love Cocoa, Veľká Británia Cher, Pieters Zoon, Holandsko
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